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Donne e lavoro, un rapporto complicato. Dalla politica vogliamo risposte innovative che migliorino il benessere delle lavoratrici. Un incontro martedì̀ 26 marzo alle ore 18 alla Casa delle donne di Modena. 

Un incontro per parlare di lavoro, tema urgente per tutti di questi tempi, ma più ancora per le donne. I dati parlano chiaro: in Italia una lavoratrice su cinque non rientra al lavoro dopo la maternità̀, il dato è raddoppiato negli ultimi 10 anni. Nella nostra città una media di due donne al giorno si licenzia dopo la maternità̀. La Casa delle Donne chiama ad un nuovo incontro martedì̀ 26 marzo alle ore 18 (sala R.Bergonzoni, strada Vaciglio Nord, 6) del percorso partecipativo TOCCaNOI. Pensieri femministi sulla città per redigere delle Raccomandazioni da presentare alla città e consegnare ai decisori politici e agli amministratori (soprattutto quelli che verranno). 

“L’urgenza di salvaguardare il lavoro dopo la maternità̀ – dicono le organizzatrici - è una questione che inquieta e riguarda molte giovani donne come è emerso nel primo incontro del percorso partecipativo realizzato la settimana scorsa. Come pure le discriminazioni messe in atto al rientro e i cambi di mansione, condizioni che sviliscono e rendono molto faticoso conciliare vita e mestiere. Ma le discriminazioni nei percorsi di carriera e le disparità salariali, come anche le molestie, sono fonte di disagio anche per chi non è madre. All’origine di tutto un’organizzazione e una valutazione del lavoro tarata sul maschio adulto, su modelli stereotipati di relazione tra i sessi e su una cultura che delega alle donne tutto il lavoro familiare”. 

La nostra città - secondo le organizzatrici - non fa eccezione. Nonostante il tasso di occupazione femminile molto superiore alla media nazionale e i diffusi servizi all’infanzia, le donne modenesi sono più precarie, faticano a fare carriera e hanno stipendi più bassi dei loro colleghi uomini.

Cosa potrebbero fare le amministrazioni locali per sostenere una buona occupazione femminile? Cosa chiedono le donne modenesi alla politica? 

Per l’incontro del 26 marzo porteranno un contributo: Aurora Ferrari (Cgil) Francesca Arena (Uil), Rosamaria Papaleo (Cisl), Valeria Moscardino, Consigliera di parità della Provincia di Modena, Laura Caputo, Associazione Gruppo Donne e Giustizia. Coordina i lavori dell’Assemblea Antonietta Vastola, presidente del Centro documentazione donna. 

Il percorso partecipativo TOCCaNOI. Pensieri femministi sulla città di Modena è promosso dalle Associazioni della Casa delle Donne di Modena (Centro documentazione donna, Casa delle donne contro la violenza, Differenza maternità, Donne nel mondo, Gruppo donne giustizia, Unione donne in Italia) e rientra nelle azioni del progetto La strada di Casa sostenuto dalla Fondazione di Modena, nell’ambito del Bando Personae. 
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